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DIPUTADO SILVANO AUREOLES CONEJO
Presidente de la Camara de Diputados

Entrevista via telefénica concedida a los
representantes de los medios de informacion,
en la Sala de Prensa del Palacio Legislativo de
San Lazaro.

PREGUNTA.- Buenas tardes. ;Como ven ustedes los de la izquierda en
cuanto a las relaciones diplomaticas de México con Cuba y los Estados
Unidos? ;jEsta variara, o tendra que haber algin cambio?

RESPUESTA.- Muy buena noticia. Me alegra mucho conocer ese
anuncio. Es una decision correcta que da un buen mensaje a los
paises del continente, que el gobierno norteamericano haya
decidido iniciar el proceso de restablecimiento de relaciones con
Cuba y pasar a otra etapa en pleno siglo XXI, en una circunstancia
totalmente distinta, donde este embargo, a quien ha golpeado y
lastimado, es a los cubanos, principalmente, a la mayoria de la
poblacion en el pais.

Se me hace una buena noticia, un buen anuncio. Yo lo saludo como
presidente de la Camara de Diputados, se me hace que es una buena
decision del presidente Obama.

PREGUNTA.- En un tema muchisimo mas doméstico y del que usted
estara enterado: de estos enfrentamientos que se dieron en Michoacan,
11 muertos, entre ellos el hijo de Hipélito Mora. Se supone que estaba
de alguna manera ya controlada la situacion en Michoacan, pero ahora
nos damos cuenta de que son dos grupos, incluso algunos armados o
que se les permitié armarse de manera oficial, y vemos esta situacion
de violencia.



RESPUESTA.- Muy lamentables los sucesos. Déjame decirte, con
mucha puntualidad, que estos hechos que enlutan nuevamente a
familias michoacanas, ponen otra vez en la mesa el grado de
descomposicion que se vive en estas zonas, en estas comunidades.
Demanda con urgencia que revisemos lo que se esta haciendo en
materia de seguridad en Michoacan.

En primer lugar, creo que hay que decir que desde hace varios
meses ya, la estrategia implementada empez6 a mostrar debilidades
y agotamiento. Creo que al haber concentrado tantas atribuciones
en una sola persona, en la figura del comisionado, empezd a verse
agotado, porque se le encargd la seguridad, pero también el
desarrollo integral y eso ocup6 al comisionado de otras cosas que, a
mi juicio, relajo la atencion a la parte mas algida para Michoacan,
que es este grado de violencia y de exposicion.

Empezé a meterse en otros temas, hasta poner gobernador. Esas
cosas han generado ausencia en el tema principal. Creo que habra
que revisarlo, porque lo que se habia logrado ya, lo que se habia
avanzado, hoy parece, o por lo menos, da muestras de que algo no
esta saliendo bien. Hay que revisar de inmediato eso, es muy
urgente.

PREGUNTA.- ;Estariamos hablando de un fracaso de la estrategia del
gobierno? Porque se habian echado campanas al vuelo, pero ahora
vemos que las cosas estan nuevamente saliéndose de control.

RESPUESTA.- Ahi se sali6 de control, y el caso particular de La
Ruana, de Tomatlan, era un tema que estaba visto desde hace
meses. Esa es la parte mas preocupante. Ya se sabia, era de
conocimiento, que estaba la situacion muy tensa por el actuar de
dos liderazgos, uno de ellos muy reconocido, el caso de Hipdlito
Mora, y este otro personaje de quien se dicen muchas cosas, entre
otras, que estd o viene o estuvo muy vinculado con grupos
delincuenciales.

Entonces, estaba muy cantado. Mas allda de si es un conflicto
personal -como se ha dicho-, mas alla de eso, no puede ser el
argumento para que el estado no atienda la situacion de ahi. No voy
a decir yo que fracaso lo que se ha hecho en Michoacan, pero siento
que en La Ruana se descuidd, y las consecuencias ahi estan, son muy
graves.



No descalifico la estrategia, lo que creo es que hay que revisarla y
replantearnos cosas, entre otras, habra que separar las funciones de
seguridad, de las funciones de desarrollo econémico y social, porque
dificilmente se pueden concentrar esos dos grandes temas en una
sola figura.

Hay que revisarlo, pero se prenden los focos rojos, porque desde el
fin de semana pasado, los grupos denominados autodefensas
tomaron muchos municipios del estado. Yo estaba en el informe de
presidentes municipales en la Tierra Caliente, y se dieron los
bloqueos, tomaron las carreteras.

Muchos municipios siguen bloqueados por estos grupos, lo que
significa que la cosa no esta funcionando bien y que hay que
revisarla.

PREGUNTA.- Quisiera preguntarle si dentro de este tema también ;se
deba replantear, la participacion que tienen las ex autodefensas o
estos nuevos grupos? ;Si fue una mala idea haberlos dejado seguir, y
sobre todo, seguir armados, aqui, pues ya estan las consecuencias?

RESPUESTA.- Es que no, no concluyo ese proceso; es un proceso que
tiene que concluir. Michoacan debe contar pronto con una policia
eficiente, preparada, certificada, que se les pague bien y se les den
todas las condiciones para que puedan ejercer esa tarea tan
importante de seguridad publica.

Pero, no puede ser solamente legalizando a todos los que cargan
armas para que estén dentro de la ley, porque no saben cual es su
origen y cuales son los intereses que los mueven con claridad.

Es un proceso que no ha concluido, también sé que no hay, no habia
manera o las circunstancias no daban para otra cosa, pero no debio
haberse dejado asi, no se puede dejar; esos que se legalizan luego
hay que ver, de déonde vienen y qué pretenden, y si realmente
deben estar en esa tarea o no.

Es decir, ese proceso no esta concluido, por eso creo que ese
relajamiento que hubo en meses, no debié haber sido, pero ahi esta
ahora el resultado. Y urge retomar las cosas como lo demandan las
circunstancias, empezando con separar las funciones de seguridad
publica hay que separarlas de las de desarrollo integral, que hoy
estan concentradas en la figura del comisionado.



Hay que redisefar la estrategia, empezando por establecer
comisiones regionales para poder atender de manera muy puntual
estas cosas que estan sucediendo.

Entonces, insisto, sin duda que hubo avances, pero hoy nos reflejan
que esta prendida de alfileres la situacion de la seguridad en el
estado.

PREGUNTA.- Diputado, buenas tardes, preguntarle si ;el comisionado
Castillo debe mantenerse en el cargo o debe separarse ya? ;Si el
trabajo que ha hecho hasta ahora es bueno? y ;cual seria su opinion
sobre que se dice que estuvo comprando un reloj Rolex mientras estaba
este enfrentamiento alla en Michoacan?

RESPUESTA.- No tengo yo mas informaciéon de ello, pero lo que si te
puedo decir es que hay que hacer una evaluacion puntual de la
estrategia aplicada en Michoacan, eso si hay que hacerlo.

Urge para poder saber qué cosas corregir. Y una de las cosas que yo
creo que hay que revisar es que no pueden concentrarse todas las
funciones en el comisionado, porque entonces, tendria tareas de
todo, y yo creo que la tarea principal que tenia que ver el
comisionado se distrajo y se relajé por andar ateniendo otras cosas.

Y lo que sucede en el estado requiere atenciéon las 24 horas y
concentrarse en ese tema.

No descalifico yo el trabajo del comisionado, pero si hay que
evaluarlo de inmediato y revisar la estrategia en su conjunto, no
solamente de manera particular o de manera personal, sino es un
asunto de manera institucional, revisar la figura y qué tanto dio ya
para atender las situaciones de inseguridad en el estado.

PREGUNTA.- Quisiera preguntarle si seria necesario nombrar a otro
comisionado en el ambito social y econdmico, por una parte, seria una
propuesta para redisenar esta estrategia, y por el otro lado usted
comenta que hubo avances en esta estrategia ;Cuales serian estos
avances? Gracias.

RESPUESTA.- En principio se estabilizé a partir de que anuncié el
gobierno Federal la estrategia, se estabilizaron los municipios,
pararon los enfrentamientos, los delincuentes mas buscados, pues



una buena parte, esta en la carcel y otros fueron abatidos, desde
luego sigue ahi latente que hay algunos muy conocidos y no han sido
detenidos, pero de que hubo avances hubo avances, luego al meter
al orden a muchos grupos armados que estaban por todos lados; se
dio el primer paso, se legalizaron, pero no se les ha dado
seguimiento para ver exactamente bien con quién debe contar el
gobierno para esas tareas y con quién no, porque yo estoy seguro
que esta mezcla explosiva que traen entre buenos y malos, pues no
llega a ningun lado sino no se revisa con mucho cuidado.

Por lo demas yo creo que tienen que separarse las funciones de
seguridad y las funciones de desarrollo econémico y social, y no
pueden concentrarse todas esas tareas en una sola persona porque
entonces al comisionado lo traen en todo, desde la socialité hasta el
deporte y las tareas de seguridad pues es imposible que cubra todo
eso, y aparte también metiéndose a los temas politicos, pues ya mas
complicado.

Entonces eso no, ya es tiempo de revisar porque siento que no dio,
que ya no dio para mas

PREGUNTA.- ;Cual es el riesgo de la reactivacion de las autodefensas
en el marco del arranque del proceso electoral? El Partido Accion
Nacional parece muy interesado, particularmente la presunta
candidata, Luisa Maria Calderén, en que se reactiven estas
autodefensas ;cual es el riesgo que usted ve?

RESPUESTA.- Pues que rompe nuevamente el Estado de derecho, se
vuelve otra vez un caos, no puede haber en medio de un proceso
electoral gente armada por todos lados al margen de la ley y
poniendo en duda de dénde vienen, quiénes son y qué buscan; eso
no puede ser.

Un proceso electoral en medio de un caos, con gente armada y eso
en las calles y en los pueblos no puede ser. Tiene que
reestablecerse el orden y ahi el gobierno tiene que ser muy
cuidadoso y muy puntual.

De lo otro, yo no sé si ella esté interesada en que eso pase; pero, lo
que si debemos cuidar todos es el Estado de derecho y la legalidad
porque si no se descompone el proceso electoral en Michoacan, a
todos nos perjudica no solamente a los que anden buscando



competir sino que perjudica al estado, a Michoacan y eso hay que
pararlo a tiempo.

Yo creo que hoy se prendieron los focos rojos y deberian tomarse las
medidas correspondientes.

PREGUNTA.- Diputado, mencionaba usted que se necesita un
comisionado de tiempo completo, ;es porque el comisionado ha dejado
de estar precisamente de tiempo completo en otras cosas que llevan a
que se le esté yendo el estado otra vez de las manos; que se haya
descuidado el trabajo con las policias rurales?

RESPUESTA.- Son demasiadas tareas a la figura del comisionado; en
consecuencia, pues no se pueden atender todas, hay que separar la
tarea concreta de la seguridad publica de las tareas de otro tipo,
desde luego, las centrales deberian ser de crecimiento econémico,
de desarrollo del estado, pero también siento que al comisionado lo
han distraido mucho en temas politicos y en temas de todo tipo.

Entonces, apenas fue el Presidente a Michoacan hace menos de un
mes, y el comisionado dijo que en Michoacan la inseguridad era cosa
del pasado y mira ahora los enfrentamientos y muertes. Muy
lamentable.

Yo estoy planteando que se revise de inmediato la estrategia general
implementada en el estado para ver qué es lo que esta sucediendo.

Hay que hacer una evaluacion del desempefio hasta ahora obtenido
por los distintos autores que han tenido tareas en Michoacan,
porque no solamente es el comisionado, hay practicamente un
gabinete paralelo de las dependencias federales de todo tipo en
Michoacan.

Hay que ver exactamente qué es lo que pasd, porque hoy los
sucesos de ayer en la noche, lo que reflejan es que la situacion esta
complicada, que no esta resuelto.

Muchas gracias.
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